

让文明新风浸润和谐家园

——双塔区参与文明城市创建工作纪实

本报记者 张旭

核心提示

“小朋友,阿姨带你们过马路,记得要走斑马线,看准红绿灯。”近日,记者在朝阳市双塔区文化路小学门前看到,文明岗志愿者正带领几名小学生过马路。

自朝阳市开展创建全国文明城市工作以来,在双塔区的大街小巷,文明礼让的暖心一幕越来越多,文明新风正在浸润着和谐家园。

2019年是新一轮三年创城周期的第二年,双塔区以“争做文明人 共创文明城”为主线,以市民素质提升“九大行动”为抓手,全力以赴做好创建全国文明城市提名城市和市民文明素质提升工程各项工作,不断推进城市提升战略,促进双塔区全面振兴、全方位振兴。



刚刚开放的朝阳麒麟公园一角。

本报记者 张旭 摄

完善基础设施提升城市形象

家住双塔区南大街富丽公寓的王大妈告诉记者,今年最让她开心的事就是,每天到小区楼下和老伙计们聊天、纳凉,再也不用自己带“装备”了。小区楼下公共区域配备了石桌石凳,和周围的一草一木相映成趣,成为一道亮丽的风景线。

良好的生态环境和完善的城市功能是文明城市的主要硬件。年初以来,双塔区深入推进城市提升战略实施,不断深化市容环境整治,推动民生改善,打造营商环境,确保城市绿起来、亮起来、美起来、干净起来、畅通起来。

开展九大工程畅通城市“脉络”

基础设施的改造提升了城市“颜值”,文明的交通出行则畅通了城市“脉络”。双塔区200名文明引导志愿者走上公交站点和交通岗,引导市民文明出行。越来越多的司机自觉礼让行人,交通秩序变得井然有序。

今年,双塔区大力实施市民文明素质提升工程,设计了“九大工程”载体。其中包含加强社会主义核心价值观教育,通过开展多层次、多形式的教育活动,使市民知晓公民道德规范、文明公约、行为准则和文明礼仪。全区以道德讲堂和社区为阵地,大力宣传文明服务、文明交往、文明乘车等礼仪,推进文明礼仪宣传教育进机关、进单位、进

来。全区重点推进城市基础设施建设。聚焦城市建设管理中百姓关心、关注的热点问题,突出抓好城区拆违建绿、基础设施建设等工作,提升城市建设管理水平。大力规范和宣传文明出行,教育引导人们文明驾驶、文明乘车、文明行路,创造安全、文明、畅通的交通环境。全面加强社会治安综合治理。强化治安防控体系建设,坚决扫除各种社会丑恶现象,不断增强市民的安全感,营造一个稳定和谐的社会环境。特别是在继续巩固公共场所禁烟、“讲文明树新风”公益

广告宣传、红绿灯文明行、机动车乱停放专项整治行动的同时,要重点开展好清理城市“牛皮癣”、环境卫生整治等专项行动,重点解决创城存在的突出问题。

在凌河街道无名小巷住了几十年的市民张阿姨,今年感觉到了明显的变化。一个个随意堆放的垃圾点被全部清理干净,坑洼的道路被填补平,围墙墙面不仅被重新粉刷,还绘制了一幅幅精美的社会主义核心价值观宣传画。张阿姨美滋滋地说:“我们这里现在都成‘文明巷’了,走进走出,心情大不一样。”

如此变化,在双塔区的街头不断上演。自创建全国文明城市提名城市工作启动以来,双塔区用一项项扎实的民生工程 and 市民素质提升工程,拉开了创建大幕。主城区的11个街道作为创建的主战场,紧紧围绕道路、绿化、市容整治等市政基础设施建设,从细节着手,补齐短板,相继开工实施了一大批重点工程和民生项目,市区框架基本形成,城市功能不断完善,城市面貌明显改观,城市品位大幅提升。

节,从点滴做起,逐渐形成人人知荣辱、守道德、讲文明的良好局面,树立朝阳人现代文明新形象。

如今在双塔区,文明标语遍布大街小巷。今年以来,双塔区充分利用广告牌、建筑围挡等载体设计制作宣传标语和宣传画,利用单位及商业门店电子显示屏、橱窗、板报刊发宣传标语,印发包含社会主义核心价值观、中国梦、关爱未成年人成长、市民文明公约、文明出行等内容的宣传单15万份,并发送到市民手中。一幅幅崭新的公益广告,一处处明显的文明标识,为创建全国文明城市营造了良好的社会氛围。

“让城市生活更美好”志愿服务行

■双塔时讯 SHIXUN

出台多个规划 创建生态文明建设示范区

本报讯 记者张旭报道 日前,朝阳市双塔区创建生态文明建设示范区领导小组下发了《关于双塔区2019年创建生态文明建设示范区重点任务分解的通知》,对创建工作重点任务进行分解,进一步推进生态文明建设示范区创建工作。

双塔区创建生态文明建设示范区工作于2016年8月正式启动,并制定《朝阳市双塔区生态文明建设示范区建设规划(2016—2020年)》等,对生态文明建设示范区创建工作进行部署。目前,全区各部门制定、出台生态文明建设相关措施、实施方案等文件共计20多个。

全区大力开展生态文明教育活动。利用宣传册、黑板报、电子屏等

多种形式,在居民区、企业内、商网中开展宣传活动,提高全区居民对生态文明建设示范区建设的认识,倡导树立生态环保、绿色低碳的发展理念。组织开展节能宣传周、低碳日、世界环境日、地球日活动等,多角度广泛开展生态文明宣传。

全区以生态工程为抓手,改善生态环境基础。顾洞河河口湿地三期工程全部完工,工程新建漫水桥1座,栽种乔、灌木1368棵,水生植物2.5万平方米。推进农村环境综合整治项目,14个行政村开展并完成农村环境综合整治和垃圾减量分类资源化利用,创建省级生态村1个。全区87处农村饮水工程卫生合格率达100%。

开展合资合作 18户老企业转型升级

本报讯 朝阳金达集团引入战略投资者,加快推进年产万吨高品质海绵钛项目,计划两年内产值突破50亿元。今年年初以来,朝阳市双塔区重点瞄准京津冀开展合资合作,瞄准重点企业引入战略投资者,全方位开展老企业合资合作与转型升级。上半年,全区实施老企业转型升级暨对外合资合作18户,投资总额达75.82亿元。

双塔区狠抓老企业转型升级暨对外合资合作,成立了由区委书记、区长任总指挥的工作领导小组,实施领导包扶责任制,协调解决老企业转型升级暨对外合资合作项目存在的问题。全区上下引导老企业树立开放合作共赢意识,通过对外合

资合作,实现转型升级。

双塔区面向全国、主攻京津冀,瞄准龙头项目抓招商,着力引进了一批有实力、有规模、有后劲的大项目、好项目,发展新兴产业,拉长产业链条。今年上半年,全区面向京津冀对接项目110个,落地32个,开复工项目59个,在谈储备项目142个;全区实施老企业转型升级暨对外合资合作18户,投资总额达75.82亿元;落地转化科技成果7项。加快文化旅游业发展,金华园观光农业园项目已全面开工建设。在营商环境建设方面,扎实推进“一网一门一次”改革,网上可办率达80%,一窗办结率达70%。

郭欣喆 本报记者 张旭

均衡资源配置 让更多孩子享受优质教育

本报讯 记者张旭报道 近日,很多细心的朝阳市民发现,八宝小学换上了“实验一小”的牌子。今年,朝阳市双塔区大力建设实验一小,切实解决教育资源闲置和区域教育功能发挥不完善的问题,满足群众对优质教育的需求,打造城区东部教育新高地,让更多的孩子享受有质量的教育。

长期以来,朝阳城区东部优质教育资源缺乏。今年年初,双塔区研究部署,安排落实实验一小的基础设施建设。暑期,双塔区对实验一小领导班子进行了大幅度调整,从城区名校选派思想过硬、年富

力强、业务突出的校长担任实验一小校长。同时,在城区小学提拔交流一批素质过硬、业务能力强的教师组建实验一小领导班子和中层队伍。结合当前实验一小教师队伍的实际情况,双塔区面向社会、面向全区择优选调一年级班主任教师。这些教师的业务能力在朝阳市得到广泛赞誉,其中不乏“辽宁省优秀教师”“辽宁省骨干教师”“朝阳市教学新秀”等荣誉称号的获得者,师德水平和业务能力堪称一流。此外,还选调优秀骨干教师充实到实验一小教师队伍中,提高学校教师队伍的整体素质。

提供免费服务 增强社区居民幸福感

本报讯 记者张旭报道 “自从有了这个活动中心,我每天都来,坐坐按摩椅、打打乒乓球,既减肥又锻炼身体,还结识了朋友,老年生活变得丰富多彩。”10月13日,朝阳市双塔区凌河街道凌河社区居民陈晓伟说。

陈晓伟说的这个活动中心是凌河街道凌河社区的党群服务中心,该党群服务中心集党群活动、便民服务、教育培训、文化娱乐于一体,紧紧围绕“一核四融合”构建党建“家”服务体系,大大增强了居民的幸福感。

深入群众调研,知“家底”。社区党委深入党员群众和驻区单位

征求意见、了解需求,并根据反馈意见和建议,因需划分党员群众议事区、待民为民办事区、宣传展示区、健康促养服务区、文体志愿服务区、学习培训交流区等六大功能服务区。

社区党委免费提供组团服务、数字服务、代办服务、预约服务、错时服务等,根据不同区域功能,让党员群众参与到服务中心日常管理中,以群众变成“家长”的方式,提升群众参与感和获得感。开展特色活动,展“家风”。凌河社区通过开展“一路阅读,一路书香”和乒乓球友谊赛等系列活动展“家风”,进一步增强社区党组织的凝聚力。

■图说 TUSHUO

孙家湾大枣采摘忙



素有“中国大平顶枣之乡”美誉的孙家湾镇,金秋又迎来了丰收。近日,记者来到朝阳市双塔区孙家湾镇,只见街道两旁已是商贩云集,一车车装箱的红枣正待外运,枣农

的喜悦之情溢于言表,枣乡上下呈现一派枣果丰收的景象。

图为枣农们正在采收大枣,忙得不亦乐乎。

周丹丹 摄

■文明先锋 XIANFENG

王怡昕为村里老人搭建“幸福驿站”

本报记者 张旭

“这个老年活动室实在是大有意思了,在这里可以看书读报,还能锻炼身体,以前不知道,原来老了还有这么多事可做,实在是太感谢小王书记了。”10月8日,家住朝阳市双塔区站南街道榆树林村的李大爷高兴地说。

李大爷口中的“小王书记”,是双塔区站南街道榆树林村“第一书记”王怡昕。2018年5月,王怡昕响应双塔区委组织部的号召,来到双塔区站南街道榆树林村担任“第一书记”。

刚到村里不久,王怡昕发现,这里的李大爷每天多数时间都是在村口抽烟、唠嗑,整天无事可做。王怡昕看在眼里,急在心里,每天琢磨着怎么能让这里的老人和城市接轨,实现老有所乐、老有所为。很快,她起草了《站南街道榆树林村老年活动中心建设项目建设方案》,并召集村



榆树林村“第一书记”王怡昕(中)和村里老人一起读报。

周丹丹 摄

“两委”班子一起研究,准备给村里的老人建一个老年活动中心。她的这个想法得到了村“两委”班子的一致同意,并交由她全权负责老年活动中心的建设。

没有场地,王怡昕就找村“两委”班子和她一起到村里到处丈量、选址,最后经研究决定,将村里原有废弃的小学腾出来,作为老年活动中心的建设用地;没有资金,她就调动自己一切

人脉关系,想方设法筹集资金,最终用筹到的资金为活动中心购置了图书、棋牌、电脑、篮球等。

在王怡昕的努力下,不到半年时间,榆树林村老年活动中心就顺利建成了。活动中心总占地1000多平方米,设有图书阅览室、棋牌室、多功能教室、电脑室等;小广场占地约500平方米,可供大家进行篮球、单杠等户外活动。

活动中心是建成了,可如何把它的作用发挥到极致,最大限度地丰富老人们的精神文化生活,又成了王怡昕需要思考的课题。她开动脑筋,将活动中心与全村党员活动有机结合,定期组织党员和老人们举办党章知识竞赛、唱红歌、观看红色电影等文体娱乐活动,既丰富了党员和老人们的业余文化生活,又联络了大家的感情,赢得了全村老人的一致好评。

司宇在娘娘庙村深植孝贤文化

本报记者 张旭

“每天工作在村里,几乎没有节假日,但是看到村民脸上洋溢的笑容,我觉得所有的付出都是值得的。”10月14日,孙家湾镇娘娘庙村“第一书记”司宇对记者说。今年32岁的司宇是双塔区委组织部工作人员,去年9月被选派到双塔区孙家湾镇娘娘庙村担任“第一书记”。到任后,司宇帮助娘娘庙村发展壮大村级集体经济,建设美丽乡村,打造“中华孝心村”,让村民有了更多的获得感和幸福感。

为了尽快融入角色,司宇认真学习农业生产相关知识和惠农政策,领

会党和国家有关农村工作的方针、政策,虚心向村“两委”干部学习工作方法、处理矛盾纠纷的方式和技巧。他以建强班子为抓手,不断增强党组织的凝聚力和战斗力,培养2名年轻村民进入后备干部队伍;组织开展教育培训,提高党员干部带头致富和服务群众的工作能力;建立健全组织生活制度,对重大事项严格按照“四议一审两公开”进行民主决策、民主监督,促进了村级工作制度化、规范化。

为破解村集体收入薄弱、贫困户致富无门路问题,司宇积极与帮扶单位和驻村工作队沟通联系,协调24万元资金建设了30千瓦光伏发电项目。积极争取省水利厅资金70万元打井7眼,并协调省交通运输厅30万元资金用于硬化村路。他还争取到省发展壮大村级集体经济扶持资金50万元,计划建设200千瓦光伏发电项目,每年可为村里增加收入12万元。此外,司宇协调相关部门有针对性地举办实用技术培训班,帮助贫困户增强脱贫致富的能力。

树新风、扬正气是司宇担任“第一书记”以来每天都要做的事。他先

后走访460户村民,帮助村民解决实际问题。协调资金为村里新建文化广场;亮化、绿化广场,新铺地砖2000平方米,新栽景观树2000棵;争取资金重新装修村卫生室,帮18户贫困户翻建和维修危房和险房;联系爱心团队帮扶贫困户和“五保户”。宣扬孝贤文化,组织全村开展“比干劲 奔小康”评比活动,创新开展“孝心村”道德教育,举办“道德大讲堂”等活动。尤其是启动“中华孝心村”建设,更加激发了全体村民孝老敬贤的热情,促进了内在和谐。